УДК 325.14(575.2)(470+571)

DOI: 10.36979/1694-500X-2025-25-7-174-183

ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ МИГРАЦИОННОГО ПОТОКА ИЗ КЫРГЫЗСТАНА В РОССИЮ

В.А. Волох, Н.А. Нуралиев, И.А. Шестаков

Аннотация. Представлен анализ тенденций и перспектив миграционного потока из Кыргызстана в Россию. Опираясь на междисциплинарный подход, исследование рассматривает исторические, экономические, социальные и политические факторы, влияющие на динамику миграции между двумя странами. Благодаря анализу эмпирических данных и обзору литературы статья предлагает понимание движущих сил миграции, проблем и возможностей для мигрантов, а также более широких последствий для отправляющих и принимающих обществ. Кроме того, в статье исследуются будущие сценарии и прогнозы с учетом потенциальных изменений экономических условий, динамики рынка труда, демографических тенденций и изменений в политике. Разъясняя сложности миграции из Кыргызстана в Россию, это исследование способствует более глубокому пониманию моделей международной миграции и дает информацию для разработки научно обоснованной политики, направленной на содействие устойчивому развитию и повышению благосостояния мигрантов.

Ключевые слова: Кыргызстан; Россия; миграционный поток; тенденции; перспективы; социальноэкономическое воздействие; анализ политики.

КЫРГЫЗСТАНДАН РОССИЯГА МИГРАЦИЯЛЫК АГЫМДЫН ТЕНДЕНЦИЯЛАРЫ ЖАНА КЕЛЕЧЕКТЕРИ

В.А. Волох, Н.А. Нуралиев, И.А. Шестаков

Аннотация. Бул илимий макалада Кыргызстандан Россияга миграция агымынын тенденцияларына жана келечегине талдоо берилген. Дисциплиналар аралык мамилени колдонуу менен изилдөө эки өлкөнүн ортосундагы миграция динамикасына таасир этүүчү тарыхый, экономикалык, социалдык жана саясий факторлорду изилдейт. Эмпирикалык маалыматтарды талдоо жана адабияттарды карап чыгуу аркылуу макала миграциянын кыймылдаткычтары, мигранттар үчүн кыйынчылыктар жана мүмкүнчүлүктөр, ошондой эле жөнөтүү жана кабыл алуу коомдорунун кеңири кесепеттери жөнүндө түшүнүк берет. Кошумчалай кетсек, макала экономикалык шарттардагы потенциалдуу өзгөрүүлөрдүн, эмгек рыногунун динамикасынын, демографиялык тенденциялардын жана саясаттын өзгөрүшүнүн негизинде келечектеги сценарийлерди жана божомолдорду карайт. Кыргызстандан Россияга миграциянын татаалдыктарын тактоо менен бул изилдөө эл аралык миграциянын моделдерин жакшыраак түшүнүүгө өбөлгө түзөт жана туруктуу өнүгүүгө жана мигранттардын бакубаттуулугун жогорулатууга багытталган далилдүү саясатты иштеп чыгууну маалымдайт.

Түйүндүү сөздөр: Кыргызстан; Россия; миграциялык агым; тенденциялар; перспективалар; социалдыкэкономикалык таасир; саясатты талдоо.

TRENDS AND PROSPECTS OF MIGRATION FLOW FROM KYRGYZSTAN TO RUSSIA

V.A. Volokh, N.A. Nuraliev, I.A. Shestakov

Abstract. The rticle presents an analysis of trends and prospects for the migration flow from Kyrgyzstan to Russia. Using an interdisciplinary approach, the study examines the historical, economic, social and political

factors influencing migration dynamics between the two countries. Through an analysis of empirical data and a review of the literature, the article offers insight into the drivers of migration, the challenges and opportunities for migrants, and the broader implications for sending and receiving societies. Additionally, the article examines future scenarios and projections based on potential changes in economic conditions, labor market dynamics, demographic trends, and policy changes. By clarifying the complexities of migration from Kyrgyzstan to Russia, this research contributes to a better understanding of international migration patterns and informs the development of evidence-based policies aimed at promoting sustainable development and improving the well-being of migrants.

Keywords: Kyrgyzstan; Russia; migration flow; trends; prospects; socio-economic impact; policy analysis.

Введение. Миграция трудовых ресурсов стала важным проявлением, формирующим социально-экономические показатели во всем мире, при этом Центральная Азия стала важнейшим регионом в современных исследованиях миграционных процессов. В этом контексте миграционный поток из Кыргызстана в Россию привлекает все большее внимание из-за его масштаба, воздействия и динамики развития. Целью данной статьи является изучение тенденций и перспектив миграционного потока из Кыргызстана в Россию, опираясь на различные факторы, и его последствия как для отправляющей, так и для принимающей сторон. Исследованию трудовой миграции из Кыргызской Республики в Россию посвящено достаточное количество научных исследований в области экономики, политики, изданы информационные словари. Ряд исследователей изучили отдельные аспекты миграции кыргызских граждан в Сибирь [1]. В исследовании использованы количественные и качественные методы.

В последние годы миграция рабочей силы из Кыргызстана в Россию стала заметной особенностью регионального рынка труда. Данный миграционный поток обусловлен сложным взаимодействием экономических, социальных и политических факторов, включая неравенство в возможностях трудоустройства, разницу в заработной плате, демографические ситуации и геополитические изменения в мире. Понимание динамики этого миграционного потока имеет решающее значение для политиков, ученых и заинтересованных сторон, участвующих в управлении трудовой мобильностью, поскольку оно дает представление о проблемах и возможностях, возникающих в результате трансграничной трудовой миграции.

Мигранты из Кыргызстана составляют значительную часть иностранной рабочей силы в России. Данная тенденция продолжает оставаться актуальной из-за различий в экономическом развитии и уровне заработных плат между странами. Тем не менее, помимо экономических выгод, трудовая миграция также подвержена социальным и правовым проявлениям, таким как недостаточная защита прав мигрантов, языковые барьеры и социокультурные проблемы и др.

Для выявления причин и последствий, следует рассмотреть текущее состояние трудовой миграции из Кыргызстана в Россию, а также проанализировать потенциальные тенденции и перспективы на будущее. Следует рассмотреть меры, которые могут быть предприняты для улучшения условий труда и жизни мигрантов, а также для укрепления партнерских отношений между нашими странами в данной области.

Обзор текущего состояния миграционного потока из Кыргызстана в Россию. После распада Советского Союза в конце 1990 и начале 2000-х годов произошла значительная волна миграции населения из Кыргызстана, вызванная экономическими возможностями в России. В данный период наблюдался значительный рост объемов миграции, поскольку многие граждане Кыргызстана искали работу и лучший уровень жизни в России. Однако в последующие годы миграционный поток претерпел изменения под влиянием различных экономических и политических факторов. Экономический кризис в России, который фрагментарно проявился в 2008, 2014 годах спадом курса рубля и в 2022 г. – из-за международных санкций, привёл к колебаниям потока миграции из Кыргызстана. Несмотря на эти колебания, общая тенденция

заключается в стабильности миграционных потоков, особенно в последние годы [2].

Факторы, влияющие на колебания миграционного потока из Кыргызстана в Россию, способствуют нескольким причинам:

- 1. Колебания уровня безработицы и заработной платы в Кыргызстане, а также спроса на рабочую силу в России играют ключевую роль в формировании моделей миграции.
- Политическая нестабильность в Кыргызстане или в регионе в целом приводит к увеличению миграции, поскольку люди стремятся к безопасности и экономической стабильности в других местах.
- Изменения в миграционной политике, визовых процедурах и правилах получения разрешений на работу, влияют на легкость принятия решений стать участником миграционного процесса.
- Родственные и семейные узы и возможности получения образования и перспективы культурного и личностного развития также влияют на решения людей мигрировать или оставаться в Кыргызстане [3, с. 117].

Одним из факторов, влияющих на миграцию, как отметила исследователь Б.М. Торогельдиева, является "...вынужденная трудовая миграция, которая масштабно началась примерно с 2000-х гг. Она связана с отсутствием рабочих мест и поиском лучшей жизни. Основной нишей для кыргызских мигрантов в России стали строительство и сфера услуг. Политические кризисы в Кыргызстане в 2005 и 2010 гг. усилили миграционное настроение граждан, и это активизировало процесс выезда из страны и образование крупного сегмента рынка труда в крупных городах России" [4, с. 69].

Б.М. Торогельдиева отмечает: "По масштабам выезда кыргызских мигрантов в Россию верхние позиции занимают следующие регионы: Новосибирская область и Красноярский край (почти 50 %). Более трети миграционного потока направлены в Кемеровскую, Томскую и Омскую области, а также в Алтайский край. В Южной Сибири лидирует Республика Хакасия и в Восточной Сибири Иркутская область. Только в Алтайском крае и Иркутской области проживают 55,3 тыс. кыргызских мигрантов, а в Уральском федеральном округе — 30,9 тыс. человек. В Бурятии также увеличивается количество кыргызских мигрантов. В Якутске — около 15 тыс. мигрантов из Кыргызстана. Многие из мигрантов работают водителями общественного транспорта, другая часть мигрантов торгует на местном рынке" [4, с. 70]. Как видим, побуждающие факторы направляют мигрантов в поисках работы осуществлять трудовую деятельность почти во всех регионах Российской Федерации.

Профили мигрантов — преимущественно молодые люди, ищущие возможности трудоустройства и улучшения экономических перспектив в России. Занятые в сезонных отраслях, таких как строительство или сельское хозяйство, часто временно мигрирующие в Россию на работу. Те, кто получает образование или профессиональное обучение в России, привлеченные возможностями получения академического образования. Предприниматели и специалисты или лица, открывающие предприятия или работающие по специализированным контрактам в отраслях, требующих высококвалифицированной рабочей силы.

Понимание этих профилей дает представление о мотивах и потребностях мигрантов из Кыргызстана, способствуя разработке индивидуальной политики и программ поддержки для удовлетворения их потребностей [5].

Трудовая миграция из Кыргызстана в Россию представляет собой сложное явление, влияющее на обе страны и самих мигрантов. В настоящее время наблюдается ряд ключевых аспектов данного процесса:

1. Экономическая составляющая и низкий уровень заработных плат в Кыргызстане стимулируют многих наших граждан искать работу за рубежом. Россия, в свою очередь, предоставляет значительное количество вакансий в различных отраслях экономики. Кыргызстан является одним из основных отправителей трудовых мигрантов в Россию. Точные цифры количества мигрантов колеблются в зависимости от различных факторов, данная цифра за последние несколько лет варьируется примерно от 700 тыс. до 1,2 млн., в зависимости от экономической конъюнктуры

обеих стран, политических изменений в России и Кыргызстане и других косвенных тенденций. Например, спад миграционного потока наблюдался в период пандемии 2020 г., из-за конфликта на Украине и мобилизации 2022 г., а также международных санкций в отношении России, что сказалось на оттоке трудовых мигрантов из России в Кыргызстан. Однако, несмотря на такие колебания, трудовая миграция из Кыргызстана в Россию остается стабильным высоким явлением.

 Несмотря на усилия обеих стран по легализации миграции, нелегальные практики все еще остаются распространенными, что влечет за собой различные социальные и правовые проблемы для трудовых мигрантов.

Миграционный процесс - это сложное социально-политическое явление, оказывающее влияние как на самих мигрантов, так и принимающую сторону. В отношении того, как относятся к мигрантам из Кыргызстана в России, отмечал эксперт, член общественного совета при МВД РФ, доктор политических наук, профессор Государственного университета управления Владимир Александрович Волох: "В России работает большое количество кыргызстанцев. В отношении большинства из них применимы только самые добрые слова, они делают много хорошего. Абсолютное большинство кыргызстанцев, работающих в России, законопослушны. К сожалению, есть случаи нарушения российского и, наоборот, кыргызстанского законодательства, касающиеся правил поведения на территориях наших государств. Хочу заверить, что такие случаи единичны" [6]. И по высказываниям многих трудовых мигрантов в России к ним относятся очень доброжелательно, бывают отдельные негативные моменты, но это естественное проявление, так как многие знают русский язык, им легче адаптироваться в местах пребывания в России.

После присоединения Кыргызстана к ЕАЭС в 2014 г., членами которого являются Россия, Кыргызстан, Казахстан, Беларусь и Армения, пребывание трудовых мигрантов регулируется в рамках ЕАЭС по принятым нормативно-правовым актам регулирования трудовой миграции,

где подробно описаны действующие механизмы в данной области. Во-первых, в случае въезда по загранпаспорту и при условии, что срок их пребывания не будет превышать 30 суток, граждане освобождаются от обязанности заполнения миграционной карты. Пребывание граждан свыше 30 суток с даты въезда требует регистрации (встать на миграционный учет) в соответствии с законодательством государства въезда. Срок временного пребывания (проживания) трудящегося государства-члена и членов семьи на территории государства трудоустройства определяется сроком действия трудового или гражданскоправового договора, заключенного трудящимся государства-члена с работодателем или заказчиком работ (услуг). В случае досрочного расторжения трудового или гражданско-правового договора после истечения 90 суток с даты въезда на территорию государства трудоустройства трудящийся государства-члена имеет право без выезда с территории государства трудоустройства в течение 15 дней заключить новый трудовой или гражданско-правовой договор (п. 5 ст. 97 Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года). С 29 декабря 2021 года все иностранные граждане и граждане государствчленов ЕАЭС в случае пребывания в Российской Федерации свыше 30 дней обязаны пройти однократно дактилоскопическую регистрацию и фотографирование, а также медицинское освидетельствование [7]. Во-вторых, хотя и существуют данные механизмы легализации для трудовых мигрантов нелегальная миграция все еще остается распространенной проблемой. Это приводит к различным негативным последствиям: вынужденное выдворение из страны, т. е. депортация; эксплуатация на рабочем месте; ущемление и нарушение прав мигрантов; ограниченный доступ к социальным услугам и т. д.

- 3. Мигранты из Кыргызстана работают в различных секторах российской экономики, включая строительство, сельское хозяйство, обслуживание, торговлю и др. Они занимаются разнообразными видами работ, согласно трудовым договорам.
- 4. Социальные и культурные аспекты мигрантов из Кыргызстана, которые часто сталкиваются с различными проявлениями

в социальной адаптации в российском обществе. Это включает языковые барьеры, культурные различия и ограниченный доступ к образованию и здравоохранению и т. д.

Сегодня трудовая миграция из Кыргызстана в Россию остается важным аспектом, оказывающим существенное влияние на обе страны. Дальнейшие шаги по регулированию и поддержке мигрантов могут помочь создать более благоприятные условия для всех заинтересованных сторон.

Объем и социально-экономические последствия денежных переводов, отправляемых мигрантами из России в Кыргызстан, представляют собой значительный источник дохода для многих домохозяйств и имеют социальноэкономические последствия. Объем денежных переводов, отправляемых кыргызскими мигрантами на родину, колеблется в зависимости от экономических условий, обменных курсов и индивидуальных обстоятельств. Денежные переводы мигрантов составляют значительную часть ВВП Кыргызстана, внося вклад в доходы домохозяйств и национальное развитие, сокращают бедность, повышают уровень жизни и поддерживают инвестиции в образование, здравоохранение и жилищный сектор в Кыргызстане. Они также вносят вклад в местную экономику, стимулируя потребление и способствуя экономической стабильности в сообществах, отправляющих мигрантов. Однако сильная зависимость от денежных переводов может также создавать проблемы, включая зависимость от внешних источников дохода, неравномерное распределение богатства и потенциальные макроэкономические дисбалансы [8].

В целом трудовая миграция из Кыргызстана в Россию имеет значительные экономические последствия как для страны отправителя, так и для страны приема трудовых мигрантов. Данные экономические аспекты имеют необходимое значение для разработки эффективной миграционной политики, основанной на использовании преимуществ миграции параллельно решению ее проблем.

Политические аспекты миграции. В любой стране политическая стабильность часто

отожествляется с политической стабильностью, влияя на возможность трудоустройства и на уровень жизни мигрантов. Политическая нестабильность нередко становится причиной экономического спада, что, в свою очередь, способствует увеличению эмиграции граждан Кыргызстана в Россию. Возможное обострение политических отношений между двумя странами может сказаться на двустороннем сотрудничестве в сфере миграции, что потенциально приведёт к корректировке визового режима, усилению пограничного контроля или изменениям в дипломатических контактах. Политические решения и внутренние реформы, такие как обновление иммиграционного законодательства, меры по усилению безопасности границ или коррективы на рынке труда, оказывают влияние на миграционные процессы. Для обеспечения безопасной и законной миграции важно стабилизировать политическую обстановку и развивать диалог и сотрудничество между Кыргызстаном и Россией [9].

Защита прав мигрантов из Кыргызстана в России требует всестороннего подхода, включающего правовые, административные и социальные механизмы. В соответствии с национальным и международным законодательством мигранты должны получать правовую поддержку, иметь гарантии справедливого отношения, защиты от дискриминации, возможность обращаться в суд и пользоваться социальными гарантиями. Кроме того, им должны быть обеспечены безопасные условия труда, достойная оплата и доступ к предусмотренным законом социальным льготам, что соответствует трудовым нормам и международным стандартам.

Помощь мигрантам в адаптации включает языковое обучение, культурную ориентацию и поддержку сообществ. Доступ к юридической помощи и механизмам защиты прав позволяет им добиваться справедливости в случае нарушений. Важно укреплять институты, повышать осведомленность и развивать сотрудничество между госорганами, НКО и мигрантскими сообществами для эффективной защиты их прав.

Для урегулирования правовых и политических вопросов миграции между Кыргызстаном и Россией требуется комплексный подход,

включающий законодательные меры, сотрудничество в политической сфере и защиту прав мигрантов. Соблюдение правовых норм, обеспечение стабильности и поддержка прав мигрантов помогут обеим странам создать безопасные и упорядоченные миграционные процессы.

Приграничные конфликты в Кыргызстане как фактор вынужденной миграции. Приграничные конфликты являются постоянной проблемой в различных регионах мира, часто приводя к серьезным социально-политическим последствиям. Кыргызстан пережил немало пограничных споров, которые не только повлияли на его внутреннюю стабильность, но и способствовали явлению вынужденной миграции. Слияние исторических территориальных претензий, этнических сложностей и геополитических интересов сделало границы Кыргызстана подверженными напряженности и периодическим вспышкам насилия. Изучая исторический контекст, нынешний социально-политический профиль и опыт мигрантов, данная статья раскрывает связь между напряженностью на границе и вынужденным перемещением населения в Кыргызстане. Понимание этой динамики имеет решающее значение для политиков, научных сообществ и экспертов, занимающихся решением проблем, связанных с вынужденной миграцией, и поиском устойчивых решений стабильности в данном регионе.

Конфликты на приграничных территориях, которые часто вспыхивают с соседними государствами, в первую очередь с Таджикистаном и Узбекистаном, где конкурирующие претензии на землю и ресурсы пересекаются со сложной этнической динамикой, являются очень острой проблемой в Кыргызстане. Ярким примером служит давний пограничный спор между Кыргызстаном и Таджикистаном по поводу территории в Баткенской области, который периодически перерастает в ожесточенные столкновения, приводящие к жертвам и перемещению населения [10].

Коренные причины этих пограничных конфликтов можно проследить еще в советскую эпоху, когда произвольная демаркация границ не учитывала сложный этнический состав региона. В результате общины оказались разделен-

ными через международные границы, что привело к напряженности по поводу собственности на землю, доступа к ресурсам и культурной самобытности. Более того, распад Советского Союза усугубил эту напряженность, поскольку новые независимые государства стремились утвердить свою территориальную целостность часто за счет групп меньшинств, проживающих в пределах их границ.

Влияние приграничных конфликтов на миграцию населения в Кыргызстане приводит, в первую очередь, к принудительному перемещению. Когда конфликты обостряются вдоль границ с соседними странами, такими как Таджикистан и Узбекистан, мирные жители, проживающие в этих районах, часто оказываются под перекрестным огнем или подвергаются непосредственному насилию. В итоге они вынуждены оставлять свои дома и искать безопасное убежище в других регионах Кыргызстана или за его пределами. Чаще всего они направляются в Россию, поскольку выходцы с юга Кыргызстана традиционно работают там. Вынужденные переселенцы могут рассчитывать на поддержку соотечественников и родственников, что облегчает их переезд и адаптацию.

В результате пограничных конфликтов в Кыргызстане часто происходит внутреннее перемещение населения, что приводит к ряду сложностей. Вынужденные переселенцы стремятся найти укрытие в соседних городах и поселках, что создает дополнительную нагрузку на местную инфраструктуру и ресурсы. Такое перемещение не только нарушает привычный уклад жизни пострадавших семей, но и усложняет работу местных властей, ограничивая их возможности в оказании необходимой помощи и поддержки.

Кроме внутреннего перемещения, пограничные конфликты также приводят к трансграничной миграции, когда люди бегут в соседние государства, становясь беженцами или ищущими убежище. Такая миграция представляет собой вызов как для Кыргызстана, так и для его соседей, создавая проблемы в управлении потоком беженцев, обеспечении их безопасности и поддержании стабильности в регионе [11].

Пограничные конфликты имеют значительные экономические последствия, усугубляя миграционные процессы. Перемещение населения нарушает сельскохозяйственную деятельность, торговые маршруты и другие источники дохода в приграничных районах, что ведет к утрате заработка и средств к существованию для пострадавших людей. Вынужденные переселенцы часто сталкиваются с травмами, тревожностью и депрессией, что существенно влияет на их общее состояние и способность адаптироваться. Эти психологические факторы также играют важную роль в решениях о миграции, поскольку люди стремятся избежать негативных последствий конфликта и пытаются восстановить свою жизнь в безопасных условиях [12, с. 287].

В свете последних событий в Кыргызстане вопрос о границе между Кыргызстаном и Таджикистаном наконец был решён. Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров утвердил Закон Кыргызской Республики "О ратификации Договора между Кыргызской Республикой и Республикой Таджикистан о кыргызско-таджикской Государственной границе", заключенный 13 марта 2025 года в городе Бишкеке. Закон был принят Жогорку Кенешем Кыргызской Республики 19 марта 2025 года.

Закон разработан и принят с целью установления прохождения линии кыргызскотаджикской государственной границы и для выполнения внутригосударственных процедур по признанию и ратификации Договора между Кыргызской Республикой и Республикой Таджикистан о кыргызско-таджикской Государственной границе, заключенного 13 марта 2025 года в городе Бишкеке.

Создание договорно-правовой и нормативно-правовой основы между Кыргызской Республикой и Республикой Таджикистан по государственной границе направлено на обеспечение стабильности и безопасности, создание благоприятных условий для жителей обоих государств, в особенности в приграничных районах, а также будет содействовать дальнейшему эффективному социально-экономическому и гуманитарному сотрудничеству" – было отмечено на официальном сайте администрации Президента КР [13]. Пограничные конфликты в Кыргызстане играют ключевую роль в стимулировании миграции как внутри страны, так и за ее пределами. Осознание множества факторов, влияющих на миграционные процессы в условиях этих конфликтов, крайне важно для создания эффективных мер реагирования, направленных на удовлетворение неотложных нужд переселенцев и устранение коренных причин конфликтов и перемещений. Только посредством согласованных усилий на местном, национальном и региональном уровнях можно достичь устойчивых решений по смягчению воздействия пограничных конфликтов на миграцию населения в Кыргызстане.

Экспертный дискурс о перспективах миграционного процесса. По вопросам экспертного обсуждения миграционных процессов проводятся дискуссии и встречи на различных площадках. К примеру, в рамках деятельности Совета по вопросам миграции и противодействия торговле людьми при Торага Жогорку Кенеш Кыргызской Республики в апреле 2024 г. прошел круглый стол "Трудовые мигранты Кыргызстана в России: что есть и что будет". С приветственным словом перед участниками мероприятия выступил Заместитель Торага Нурланбек Азыгалиев, который высказал слова соболезнования российскому народу в связи с террористическим актом в "Крокус Сити Молл" и выразил надежду, что данное трагическое событие не станет поводом для ужесточения законодательства по деятельности трудовых мигрантов из Кыргызстана в России. Нурланбек Азыгалиев также подчеркнул, что любые сложные вопросы Кыргызстан и Россия должны прежде всего обсуждать на двусторонней основе, избегая ненужной политизации и стороннего вмешательства. Участники круглого стола, среди которых был Директор Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков (Россия, Екатеринбург), поделились своим видением наиболее острых вызовов в этом направлении, в решении которых требуется совместная работа киргизских и российских политиков и экспертов. Как отметил Андрей Русаков, "в данных условиях Россия и нуждается, и будет нуждаться в привлечении трудовых мигрантов. Поэтому очень

важно, чтобы вопрос привлечения и нахождения мигрантов в России оставался не в политическом, а в социальном и экономическом поле. Россия и Кыргызстан являются давними партнерами, состоящими в основных интеграционных объединениях — ЕАЭС, ОДКБ, СНГ, ШОС — поэтому отношения между нашими странами всегда должны исходить их этого принципа".

Директор Центра экспертных инициатив "Ой Ордо" Игорь Шестаков выразил мнение о том, "что защитой статуса мигрантов должны заниматься и представители Кыргызстана в Евразийской экономической комиссии. Ведь принцип четырех свобод является базовым для ЕАЭС — свободы перемещения капитала, рабочей силы, товаров и услуг". Ещё он отметил, что "помимо диалога на уровне государственных ведомств двух стран есть предложение организовать постоянный диалог именно между экспертными центрами Кыргызстана и России, что позволит вести открытый и объективный разговор, свободный от влияния третьих стран и текущей политической коньюнктуры" [14].

Поддержавший дискуссию депутат Жогорку Кенеш, член Комитета по бюджету, экономической и социальной политике Дастан Бекешев, отметил, что "если жители Кыргызстана будут владеть русским языком, то для их адаптации в России не будет много сложностей. Кстати, то, что выходцы из Кыргызстана занимают более оплачиваемые и более статусные позиции в российской экономике, вызвано более высоким уровнем владения русским языком, чем у приезжих из других стран Центральной Азии. Русский язык должен занимать знаковое место в школьном образовании в Кыргызстане, это нужно самим гражданам страны" [15].

Например, в своей статье Ирина Ивахнюк, доктор экономических наук, профессор, член Глобальной Ассоциации экспертов по миграционной политике России, отмечает: "...в сфере трудовой миграции в Россию в последние годы наблюдаются разнонаправленные тенденции. Исходя из демографических и экономических тенденций ее развития, сохраняется потребность в привлечении иностранной рабочей силы, при этом преференции в области трудоустройства на российском рынке труда предоставлены

гражданам стран СНГ. Однако фактически список стран, откуда приезжают трудовые мигранты, сжался до трех государств Центральной Азии". Также она отмечает: "Особого внимания заслуживает свободное передвижение трудовых ресурсов в рамках Евразийского экономического союза, поскольку именно Союз является ядром евразийской интеграции в регионе" [16].

Анализируя экспертный дискурс из разных источников, следует отметить, что миграционный поток из Кыргызстана в Россию, вероятно, будет следовать нескольким тенденциям развития в ближайшем будущем. Учитывая сохраняющееся экономическое неравенство между Кыргызстаном и Россией, ожидается, что трудовая миграция останется важной частью миграционного потока. Граждане Кыргызстана будут продолжать искать возможности трудоустройства и повышения уровня жизни на российском рынке труда.

Традиционные отрасли, такие как строительство, производство и сельское хозяйство, будут продолжать привлекать мигрантов, может произойти диверсификация моделей миграции, при этом все большее число мигрантов изучают возможности в развивающихся секторах, таких как информационные технологии, здравоохранение, образование, услуги и другие. По мере того, как мигранты укореняются в России, может возникнуть растущая тенденция воссоединения семей, когда члены семьи присоединяются к мигрантам в стране их проживания. Эта тенденция может способствовать формированию устойчивых мигрантов в России. Некоторые мигранты выбирают возвратную миграцию в Кыргызстане из-за улучшения экономических условий, изменения личных обстоятельств или государственных стимулов, направленных на поощрение возвращения квалифицированных мигрантов для внесения вклада в национальное развитие.

Изменения в экономической и политической сферах могут существенно повлиять на миграционные тенденции между Кыргызстаном и Россией. Экономическое развитие в обеих странах, включая рост ВВП, создание рабочих мест и уровень доходов, будут влиять на решения о миграции. Более сильный экономический рост в Кыргызстане может сократить внешнюю

миграцию, в то время как экономический спад в России может снизить спрос на рабочую силу и уменьшить приток мигрантов.

Политическая стабильность или нестабильность в Кыргызстане и России также влияет на структуру миграции, на доверие общества, экономические перспективы и политику правительства, связанную с миграцией и пограничным контролем. Правительства могут принять различные политические меры и стратегии для оптимизации и управления миграционным потоком между Кыргызстаном и Россией. Разработка четких и адаптируемых правил для регулирования рынка труда, которые учитывают интересы работодателей и одновременно защищают права трудящихся-мигрантов, может способствовать созданию справедливых и легальных путей для миграции.

Заключение. Изучение тенденций и перспектив миграции из Кыргызстана в Россию играет ключевую роль в понимании изменений трудовой мобильности между этими странами. Это исследование охватывает различные аспекты миграции, такие как ее объем, изменения во времени, особенности мигрантов, а также экономические, социальные, политические и правовые вопросы, и анализирует возможные направления дальнейших миграционных процессов.

Результаты анализа показывают, что миграционный поток из Кыргызстана в Россию в последние десятилетия был как стабильным, так и подверженным колебаниям, обусловленным экономическими, политическими и социальными изменениями. Несмотря на то, что трудовая миграция продолжает оставаться важным фактором, наблюдаются тенденции к развитию различных моделей миграции и изменению профилей мигрантов и сфер их трудовой занятости.

Осознание трудностей, с которыми сталкиваются кыргызские мигранты в России, таких как проблемы интеграции, языковые преграды и социально-экономические различия, подчеркивает необходимость внедрения эффективных политических инициатив для упрощения их адаптации и защиты их прав и благосостояния. Будущее миграции из Кыргызстана в Россию будет зависеть от взаимодействия

множества экономических и политических факторов. Для того чтобы извлечь максимальные выгоды из миграционных процессов и минимизировать их негативные последствия, необходимо устранение основных причин миграции, содействие экономическому росту, улучшение правовой защиты и развитие двустороннего сотрудничества. В итоге, это исследование предоставляет анализ текущих и возможных тенденций миграционного потока из Кыргызстана в Россию, подчеркивая важность комплексных стратегий для эффективного управления миграцией и максимизации ее положительного воздействия как на индивидов, так и на общество в целом.

Поступила: 20.03.2025; рецензирована: 04.04.2025; принята: 08.04.2025.

Литература

- 1. Аблажей Н.Н. Масштабы экономической миграции и натурализации киргизских мигрантов в Сибирском федеральном округе в 2001–2012 гг. / Н.Н. Аблажей, А.С. Турдуева. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/masshtaby-ekonomicheskoy-migratsii-i-naturalizatsii-kirgizskih-migrantov-v-sibirskom-federalnom-okruge-v-2001-2012-gg (дата обращения: 14.03.2025).
- 2. Миграционные процессы в Кыргызстане как фактор усиления интеграции на пост-советском пространстве. URL: https://vaael.ru/ru/article/view?id=2541 (дата обращения: 24.02.2025).
- 3. *Нуралиев Н.А*. Миграционные процессы: виды, факторы и причины развития / Н.А. Нуралиев // Известия Вузов. Бишкек, 2014. № 1.
- 4. *Торогельдиева Б.М.* Миграция кыргызских граждан в Россию: возможности и риски // Развитие территорий. 2020. № 4. URL: https://doi.org/10.32324/2412-8945-2020-4-67-72
- Усанова Ж. Основные проблемы трудовой миграции из Кыргызстана в Россию (на примере Сибирского федерального округа) / Ж. Усанова, С.Ж. Артыкбаева // Наука и новые технологии. Бишкек, 2013. № 5.

- 6. Абсолютное большинство кыргызстанцев, работающих в РФ, законопослушны эксперт Волох В.А. URL: https://ru.sputnik.kg/20210819/kyrgyzstan-rossiya-vladimir-voloh-migraciya-zakon-1053606672.html (дата обращения: 02.03.2025).
- 7. Трудовая миграция в EAЭC. Евразийская экономическая комиссия. URL: https://eec.eaeunion.org/comission/department/migration/faq/work_migration.php (дата обращения: 28.02.2025).
- 8. Как мировой кризис повлияет на кыргызских трудовых мигрантов в России? URL: https://cabar.asia/ru/kak-mirovoj-krizis-povliyaet-na-kyrgyzskih-trudovyh-migrantov-v-rossii (дата обращения: 28.02.2025).
- 9. Шаболотов Т.Т. Миграционные процессы между Кыргызской Республикой и Российской Федерацией в контексте Евразийской интеграции. URL: https:///C:/Users/Admin/Downloads/migratsionnye-protsessy-mezhdu-kyrgyzskoy-respublikoy-i-rossiyskoy-federatsiey-v-kontekste-evraziyskoy-integratsii.pdf (дата обращения: 10.03.2025).
- 10. Конфликт на границе: какие будут последствия для внутренней и внешней политики Кыргызстана и Таджикистана? URL: https://cabar.asia/ru/konflikt-na-granitse-kakie-budut-posledstviya-dlya-vnutrennej-i-vneshnej-politiki-kyrgyzstana-i-tadzhikistana (дата обращения: 01.02.2025).

- 11. Кыргызско-таджикская граница: хронология конфликтов. URL: https://rus.azattyk.org/a/32063424.html (дата обращения: 04.03.2025).
- 12. *Мадалиев М.М.* Приграничные конфликты в Ферганской долине и их влияние на миграционные процессы в Кыргызстане: анализ ситуаций / М.М. Мадалиев, Н.А. Нуралиев, И.А. Шестаков // Вестник МУК. Бишкек, 2023. № 3 (51).
- 13. Ратифицирован Договор между Кыргызстаном и Таджикистаном о кыргызско-таджикской Государственной границе. URL: https://president.kg/ru/news/21/38975 (дата обращения: 26.03.2025).
- 14. Есть проблемы и есть решения. URL: https://nfsp.ru/2024/04/23/кыргызстан-мигранты-круглый-стол/3626/ (дата обращения: 02.03.2025).
- 15. Миграционный расклад, что было, будет, чем дело закончится. URL: https://slovo.kg/?p=24270 (дата обращения: 02.03.2025).
- 16. Ивахнюк И. Трудовая миграция в Россию: взгляд через призму политических, экономических и демографических тенденций. URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/trudovaya-migratsiya-v-rossiyu-vzglyad-cherez-prizmu-politicheskikh-ekonomicheskikh-i-demografichesk/ (дата обращения: 04.03.2025).